



决胜收官“十四五”争先进位话发展

锦绣山河展画屏 生态护陇启新程

——甘肃以高水平生态环境保护助力高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

甘肃在全国生态大局中的功能作用举足轻重。保护好生态环境,是甘肃对中华民族永续发展的最大贡献,也是必须扛好的政治责任。

过去五年,在习近平生态文明思想的科学指引下,我省以更高站位部署开展生态环境保护工作,出台进一步加强生态文明建设、全面推动黄河流域生态保护和高质量发展等一系列制度举措,构建祁连山国家级自然保护生态保护区、黄河流域生态保护、荒漠化综合防治机制,让陇原的山河更加壮美、空气更加清新、水体更加清澈。

“五年来,甘肃生态环境保护工作制度更加完善、措施更加精准,在经济保持平稳增长的同时,生态环境质量延续了持续向好的态势,绿色已经成为我省高质量发展中最动人的色彩。”在10月15日省政府新闻办召开的“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会上,省生态环境厅党组书记苏君介绍道。

天更蓝 水更清 土更净

秋日的陇原大地,层林尽染、色彩斑斓,处处洋溢着生态改善带来的勃勃生机。蓝天如洗,白云如絮,空气中弥漫着清新的气息;俯瞰大地,一条条河流清澈见底,波光粼粼,水环境质量显著提升……

“十四五”时期,甘肃坚持精准、科学、依法治污,持续深入打好几场标志性战役,生态环境质量持续改善,“十四五”主要污染物总量减排任务提前完成。

让蓝天更蓝。甘肃以细颗粒物控制为主线,深入推进工业、燃煤、扬尘、机动车污染治理,引导推动产业、能源、交通运输结构调整,大力实施清洁取暖改造、散煤治理、超低排放改造等重点工程,人民群众的蓝天获得感、幸福感明显增强。

让绿水更绿。甘肃紧盯黄河、长江、西北诸河等重点流域和渭河、祖厉河、散渡河等生态脆弱河流,持续开展城市黑臭水体、工业园区水污染专项整治以及饮用水水源地规范化建设等工作,入河排污口整治完成率达到98.8%,生态环境部交办的5607个黄河流域排污口已全部完成整治。

让净土更净。甘肃加力实施土壤污染防治头行动,全省土壤环境质量总体保持稳定、安全可控,农村生活污水治理(管控)比例达到40.45%,较“十三五”末提升了19.36个百分点。

与此同时,甘肃持续加强固体废物和新污染物治理,以“无废城市”建设为抓手,对全省1.9万家企业实现固体废物在线监管,在新污染物治理方面迈出了坚实步伐。

方责任,祁连山生态保护成果持续巩固,区域生态系统格局整体稳定,生态质量稳步提升。

五年间,甘肃在全省划定生态保护红线1254.51万公顷,对重要生态区域和生物多样性富集区域实施最严格的保护措施,确保生态功能不降低、面积不减少、性质不改变,占国土面积的29.46%。

建成21个国家级自然保护区、34个省级自然保护区,连续9年开展“绿盾”强化监督,累计发现查处涉保护区问题1845个,整改完成率99.62%,国家级自然保护区生态环境问题实现动态清零。

对全省自然保护区开展生态环境保护成效评估,目前国家级和省级自然保护区保护成效评估全部完成,其中,省级自然保护区成效评估优良29个,占省级自然保护区比率85%以上。

为进一步保护甘肃的生物多样性,甘肃省生态环境厅推动出台《甘肃省生物多样性保护条例》,填补了我省生物多样性保护立法空白。如今,大熊猫、雪豹等旗舰物种野外种群数量持续增长,重点保护野生动植物种数较2019年增加了20种、达到108种。

建机制、强保护、护安全,最终目的是牢牢守住生态环境安全底线,为经济社会高质量发展提供环境支撑。

完善治理体系 推动低碳发展

“十四五”的这五年,甘肃的生态环境治理体系进一步完备:

构建覆盖全域的生态环境分区管控体系,划定生态环境分区管控单元952个,其中,优先保护单元557个,占全省国土面积的39.08%,为全省高质量发展明

底线、划边框”;

将5500余个固定污染源纳入排污许可“一证式”管理,设置各类监测点位3843个,形成了“天空地”一体化生态环境监测网络,从源头防风险控污染;

严格落实生态环境损害赔偿制度,办理生态环境损害赔偿案件482件,涉及损害赔偿金额5.9亿元,让环境有价、损害担责的法治意识落地生根。

在生态环境治理体系进一步完备的同时,甘肃坚定不移走生态优先、绿色发展之路,将绿色低碳融入经济社会发展全过程——

这五年,甘肃着力推动减污降碳协同增效,完成全国碳市场第三个履约周期发电行业22家企业配额分配和履约清缴;组织39家水泥、钢铁、电解铝企业纳入碳市场交易体系,年度排放量0.67亿吨二氧化碳当量;优先选取我省出口量大的当归、黄芪、油橄榄及马铃薯等特色农副产品,先行启动碳足迹标准制定工作,为我省特色农副产品碳足迹核算提供依据。

积极创建“甘肃省气候投融资项目库”,21个项目获得授信159.4亿元、到位贷款81.46亿元;推动温室气体自愿减排项目(CCER)实施,敦煌4个光热发电项目和庆阳、张掖2个林业碳汇项目在全国温室气体自愿减排注册系统登记公示,预计年均减排二氧化碳64.45万吨、年均收益超5000万元。

紧扣绿色发展理念,统筹推进环评改革、优化服务、要素保障有机融合,在严守生态红线的同时,助力一大批项目高效落地;大力开展绿色环保(含绿色矿山)产业招商引资,成功推动39个项目签约,为今后的可持续发展注入新活力。

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

近日,随着最后一批油品顺利入库,中国石油西北销售公司西固油库圆满完成2025年入冬前首批2.24万吨负35号低凝点柴油的收储任务,为我省冬季能源保供做足了准备。

中国石油西北销售公司主要负责中国石油西部地区13家炼化企业成品油资源的产销衔接、收购、调运和结算,同时承担中西部地区20家省区销售公司资源均衡稳定供应。

近年来,西北销售聚焦主责主业,深耕成品油资源高效配置,同步积极拓展新能源与新业务,实现主要业绩指标逆势增长,有力保障西部产业链整体平稳运行,为我省地方经济社会发展作出积极贡献。

今年1—8月,西北销售累计配置油品4099万吨。其中在甘结算油品同比增12.8%,销售额同比增2.7%。

搭建产销“金桥” 提升协同效能

如何更好发挥好连接产销的桥梁纽带作用,将炼化企业资源和加工优势高效转化为销售企业的市场与效益优势?西北销售深入践行“大资源、大市场、大物流、大服务”理念,持续强化上下游协同联动,优化运营组织,提升资源运作质效,全力推动产业链价值最大化。

“我们打破了产业链上下游企业之间的壁垒,将分散库存整合为统一资源池,最大程度发挥‘低吸高吐’的保障调剂和库存套期保值的价值管理作用。”西北销售业务营运部经理耿紫星介绍道。

企业还建立“市场监测-需求预测-生产协同”全链条工作机制,依托历年市场销售数据进行趋势分析,科学预测阶段性市场需求,确保西部地区油品稳定供应。

在物流环节,西北销售统筹推进物流优化,实施跨区配送,今年成功打通长庆石化、郑州油库资源跨区供应山西的流程,节约整体运费超千万元。此外,积极应对需求变化,创新物流通道,推动“乌兰管道哈密点对点全分输”“锦郑-兰郑长管道并行输送”等优化方案落地,助力西部地区物流向“少环节、短流程、低成本、高效率”转型升级。

强化油库管理 筑牢安全防线

西北销售运营管理的油库总容量达216.5万立方米,其中位于甘肃的3座规模合计50万立方米,为区域能源供应链安全畅通提供了有力支撑。

今年,西北销售深化安全生产治本攻坚三年行动,实施“强基固本”专项行动,健全完善事前预防管理责任界面,动态清零安全隐患。不断拓宽完善预警“叫应”机制,通过模拟实操与应急技能培训等方式,有力提升油库应急处置能力。

西北销售积极践行绿色发展理念,通过推广光伏发电应用、淘汰高耗能设备等措施,持续推进“绿色油库”建设。依托油库场地资源,已相继建成投用西固、玉门、永登等5座油库分布式光伏发电项目,总装机容量2.82兆瓦,年发电量超300万千瓦时。目前,企业机关办公区和西固等4座油库已获得“碳中和”认证,西固等6座油库通过绿色储油库评定。

今年8月,西北销售首例挂轨式巡检机器人在西固油库投用。该机器人可沿设定轨道自动巡检,借助红外测温、气体传感等技术,实时监测设备温度、可燃气体浓度等重点指标,发现异常即时预警,大幅提升巡检效率与精度。“机器人就像我们的另一双‘眼睛’,让油库安全更有保障!”西固油库生产运行班员工郭凯说。

西北销售营运保障部副经理韩啸宇表示,今年,企业共收集整理设备基础数据26.3万余条,重点分析关键数据16万余条,为油库设备基础管理和全生命周期完整性管理提供保障。企业所属西固、玉门等6座油库已达到中国石油标杆示范等级。

发力新能源赛道 培育增长新动能

今年以来,西北销售积极融入甘肃省构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系发展大局,主动布局新能源与新业务领域,全力打造业务“接续盘”。

为稳步推进氢能业务,西北销售持续深化氢能市场调研,覆盖氢能发展规划、生产、储运、加注及终端应用等全环节。同时,加强与油田、炼化、销售及昆仑物流等企业的协同合作,为氢能业务规模扩张提供支撑,积极推进系统内氢能资源统购统销和系统外集中运作。

截至目前,西北销售已在甘肃、四川、重庆及陕西等地开展氢能购销业务,初步搭建起氢能供应网络。据统计,1—8月,已累计销售氢气678.5吨,其中在甘销售202吨。

同时,西北销售积极推动新业态发展,探索开展碳资产核算和碳汇交易。今年5月,成功在全国温室气体自愿减排交易系统与登记系统中开户,正式进入国家碳交易市场。通过完善碳资产储备方案与操作策略,加强企地合作,与庆阳市就子午岭林区造林碳汇项目达成交易意向,绿色发展路径进一步拓宽。与兰州大学氢能与低碳中心合作,致力于拓展氢能应用场景与研究,为甘肃打造西部氢能枢纽提供科技支撑。

中国石油西北销售公司执行董事、党委书记赵剑春表示,未来我们将加快全产业链布局,在坚守石油供应主责主业的同时,积极拓展氢气、碳交易等新能源领域,努力打造世界一流综合能源供应链平台企业。

国网武都供电公司:贴心服务办实事 电力温情暖人心

“从提交申请到通电合闸,仅仅用了一天就全办妥了,你们的服务真是又快又贴心。”10月13日,陇南市武都区两水镇新用户王李新看着家中亮起的灯光,对国网陇南市武都区供电公司两水供电所的服务赞不绝口。

10月13日早晨,两水供电所接到王李新的新装入户申请后,立即启动“绿色通道”。两水供电所的客户经理李建文、任柱朝第一时间携带设备赶赴现场,一边细致核对用户信息、勘察接线环境,一边耐心向王李新讲解安全用电注意事项。从现场勘察、表计领取到接线安装、通电调试,两人默契配合,争分夺秒压缩流程,原本需要2个工作日的业务,仅用了一天便全部办结。

近年来,国网陇南市武都区供电公司持续优化用电营商环境,通过“线上办、上门办、极速办”,让数据多跑路、客户少跑腿。此次两水供电所员工用“最快速度”和“最暖服务”,以专业的技术和优质的服务传递“电力温度”,用实际行动践行了“人民电业为人民”的服务宗旨。

(王涛)

源起临洮 声动世界

——马家窑文化品牌的崛起之路

焦旭周

洮河汤汤,文脉赓续。随着第八届马家窑文化节的成功举行,定西再次发出强音:“世界马家窑、命名在临洮”已成为我们鲜明的文化标识。”这不仅是对历史的致敬,更是对未来的宣告。

这位于黄土高原的城市,正以宏大的格局与坚定的步伐,为沉睡五千年的马家窑文化“富矿”描绘一幅走向世界的图景。其路径清晰而坚定:以敬畏之心固本,以融合之径赋能,以时代之声传播,让古老文明在当代焕发新生。

固本铸魂 解码守护文明根脉

马家窑文化自1924年在临洮县马家窑村被发现以来,便以独特的彩陶艺术闻名于世。

一个文化品牌的生命力,源于其不可动摇的真实性与深厚的历史底蕴。定西深谙此道,将保护与研究视为品牌建设的基石与灵魂。

守护,是为文明划定红线。定西率先

例》,以法律之盾为文化遗产筑起坚固屏障。同时,深度参与“中华文明探源工程”等国家级项目,对核心遗址展开系统性考古,并运用前沿科技进行文物修复与数字化存档,确保文明的每一寸肌理都得以真实、完整地传承。

解码,是为品牌注入灵魂。正如北京大学考古文博学院副院长彭明浩所言,马家窑文化作为先民留下的珍贵遗产,需要更多人共同守护、解读、传承、发扬光大。临洮县致力于将艰深的考古发现,转化为大众可感知、世界能共鸣的品牌故事。投资1.794亿元建成的马家窑文化研究展示中心,便是这一理念的生动实践。其“沉浸式”的设计理念与馆内AR、MR等沉浸式技术,让游客得以“穿越五千年”,亲身体验先民的智慧与浪漫。这不仅是一座地标,还是一个连接远古与当代的“时空枢纽”,让马家窑文化的核心价值——那繁丽纹饰背后的哲学思想与人文精神,得以被深刻解读。

产业联动,变资源为资产。在马家窑村,“村集体控股+专业化运营”模式激活了乡村活力。陶艺工坊、非遗馆等载体不仅传承了技艺,还带动了文创产品开发,预计可为村集体经济年增收30万元以上。临洮马家窑彩陶文化小镇正构建起从研发、设计到销售的全产业链,相关企业产值预计年底将突破200万元。

文化品牌的价值,正实实在在地转化为村民口袋里的“红利”和区域发展的“增量”。

融合赋能 从文化符号到发展引擎

坚实的“文化根基”,最终要转化为推动社会发展的现实动能。定西市以“文化+”

为路径,推动马家窑文化从学术殿堂走向广阔市场,成为赋能区域发展的强劲引擎。

文旅融合,变流量为留量。临洮县精心培育“彩陶之旅”“溯源之旅”等特色线路,将黄河风情、丝路古迹等资源有机串联。新建的千亩马家窑农文旅融合文化研究基地,集遗址探秘、陶艺体验、数字互动于一体,成功将走马观花的短暂观光,转化为深度参与的文化浸润,让游客在体验中感知文化魅力。

产业联动,变资源为资产。在马家窑村,“村集体控股+专业化运营”模式激活了乡村活力。陶艺工坊、非遗馆等载体不仅传承了技艺,还带动了文创产品开发,预计可为村集体经济年增收30万元以上。临洮马家窑彩陶文化小镇正构建起从研发、设计到销售的全产业链,相关企业产值预计年底将突破200万元。

文化品牌的价值,正实实在在地转化为村民口袋里的“红利”和区域发展的“增量”。

盛会为媒 在世界舞台奏响文明新声

如果说保护与融合是厚积薄发,那么

定西市马家窑辛店寺洼遗址保护条

例》,以法律之盾为文化遗产筑起坚固屏障。同时,深度参与“中华文明探源工程”等国家级项目,对核心遗址展开系统性考古,并运用前沿科技进行文物修复与数字化存档,确保文明的每一寸肌理都得以真实、完整地传承。

解码,是为品牌注入灵魂。正如北京大学考古文博学院副院长彭明浩所言,马家窑文化作为先民留下的珍贵遗产,需要更多人共同守护、解读、传承、发扬光大。临洮县致力于将艰深的考古发现,转化为大众可感知、世界能共鸣的品牌故事。投资1.794亿元建成的马家窑文化研究展示中心,便是这一理念的生动实践。其“沉浸式”的设计理念与馆内AR、MR等沉浸式技术,让游客得以“穿越五千年”,亲身体验先民的智慧与浪漫。这不仅是一座地标,还是一个连接远古与当代的“时空枢纽”,让马家窑文化的核心价值——那繁丽纹饰背后的哲学思想与人文精神,得以被深刻解读。

产业联动,变资源为资产。在马家窑村,“村集体控股+专业化运营”模式激活了乡村活力。陶艺工坊、非遗馆等载体不仅传承了技艺,还带动了文创产品开发,预计可为村集体经济年增收30万元以上。临洮马家窑彩陶文化小镇正构建起从研发、设计到销售的全产业链,相关企业产值预计年底将突破200万元。

文化品牌的价值,正实实在在地转化为村民口袋里的“红利”和区域发展的“增量”。

盛会为媒,在世界舞台奏响文明新声

如果说保护与融合是厚积薄发,那么

坚实的“文化根基”,最终要转化为推动社会发展的现实动能。定西市以“文化+”

为路径,推动马家窑文化从学术殿堂走向广阔市场,成为赋能区域发展的强劲引擎。

文旅融合,变流量为留量。临洮县精心培育“彩陶之旅”“溯源之旅”等特色线路,将黄河风情、丝路古迹等资源有机串联。新建的千亩马家窑农文旅融合文化研究基地,集遗址探秘、陶艺体验、数字互动于一体,成功将走马观花的短暂观光,转化为深度参与的文化浸润,让游客在体验中感知文化魅力。

产业联动,变资源为资产。在马家窑村,“村集体控股+专业化运营”模式激活了乡村活力。陶艺工坊、非遗馆等载体不仅传承了技艺,还带动了文创产品开发,预计可为村集体经济年增收30万元以上。临洮马家窑彩陶文化小镇正构建起从研发、设计到销售的全产业链,相关企业产值预计年底将突破200万元。

文化品牌的价值,正实实在在地转化为村民口袋里的“红利”和区域发展的“增量”。

盛会为媒,在世界舞台奏响文明新声

如果说保护与融合是厚积薄发,那么

坚实的“文化根基”,最终要转化为推动社会发展的现实动能。定西市以“文化+”

为路径,推动马家窑文化从学术殿堂走向广阔市场,成为赋能区域发展的强劲引擎。

文旅融合,变流量为留量。临洮县精心培育“彩陶之旅”“溯源之旅”等特色线路,将黄河风情、丝路古迹等资源有机串联。新建的千亩马家窑农文旅融合文化研究基地,集遗址探秘、陶艺体验、数字互动于一体,成功将走马观花的短暂观光,转化为深度参与的文化浸润,让游客